[image: image1.jpg]oy PER

www.zhongkao.com

&y PER

www.zhongkao.com

oy PER

www.zhongkao.com

oy PER

www.zhongkao.com

oy PER

www.zhongkao.com

oy PER

www.zhongkao.com







2009年上海市中考模拟卷一
第一部分    阅读（90分）
一、文言文阅读（共42分）

（一）默写（18分）

1．当年万里觅封候，＿＿＿＿＿＿＿＿（《诉衷情》）

2、无边落木萧萧下，＿＿＿＿＿＿＿＿（《登高》）

3、向来枉费推移力，＿＿＿＿＿＿＿＿（《观书有感》）
4、＿＿＿＿＿＿＿＿，更吹落，星如雨。（《青玉案·元夕》）

5、予独爱＿＿＿＿＿＿＿＿，濯清涟而不妖┉┉（《爱莲说》）

6、入则无法家拂士，＿＿＿＿＿＿＿＿，国恒亡。（《生于忧患死于安乐》）
（二）阅读杜甫的《望岳》，完成7—8题（4分）

望  岳

唐  杜甫

岱宗夫如何？齐鲁青未了。造化钟神秀，阴阳割昏晓。

荡胸生层云，决眦入归鸟。会当凌绝顶，一览众山小。

7、“阴阳割昏晓”中的“阴阳”是指          。

8、下面对这首诗赏析不正确的一项是（     ） 

⑴首联写远望之色。以距离之远烘托泰山之高，表现了诗人初见泰山时激动喜悦、惊叹不已的心情。
⑵颔联写近望之势。 “钟”字，写大自然格外倾情，把奇景凝聚在泰山；“割”字，写挺拔的山峰使得山南山北一明一暗。
⑶颈联写细望之景。山中层云缭绕，使心灵受到涤荡。极目远眺，飞鸟还巢，可知诗人瞩望之专注。
⑷尾联写诗人登上了泰山极顶，以脚下群山的渺小反衬泰山的雄伟，蕴含深刻的哲理。

（三）阅读文言文，完成9—11题（8分）

橘逾淮为枳（节选）
晏子至，楚王赐晏子酒，酒酣，吏二缚一人诣王，王曰：“缚者曷为者也？”对曰：“齐人也，坐盗。”

王视晏子曰：“齐人固善盗乎？”

晏子避席对曰：“婴闻之，橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。所以然者何？水土异也。今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶？”

王笑曰：“圣人非所与熙也，寡人反取病焉。”
9、解释加点的字.(4分)

⑴吏二缚一人诣王    诣：（      ）      ⑵寡人反取病焉      取：（      ）
10、翻译下面的句子。（2分）

叶徒相似，其实味不同。
11、“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的现象给我们的启示是＿＿＿＿＿＿＿＿（2分）

（四）阅读课外文言文，完成12—15题（12分）
于令仪赠盗

曹州于令仪者，市井①人也，长厚不忤物②，晚年家颇裕。一夕，盗入其家，诸子擒之，乃邻舍之子也。令仪曰：“汝素厚，何苦为盗耶？”曰：“迫于贫耳！”令仪问其所欲，曰：“得十千足以度荒。”如其言与之。既去，复呼之，盗大恐。谓曰：“尔贫甚，夜负十千以归，恐为人所诘；留之，至天明时负归。”盗大惭，卒为良民。

【注释】①市井：原指做买卖的地方，后用来称商人。    ②忤物：与人不合，触犯人。
12、选择题：

⑴下列加点的字与“夜负十千以归”中“负”字意思不同的一项是（    ）。(2分)

A、负者歌于途    B、苍山负雪    C、天不负我也    D、命夸娥氏二子负二山    

⑵“如其言与之”一句的正确解释是下面的（      ）（2分）

A、如果他的话是骗人的    B、按照令仪的话做了    C、同意盗的话跟他讲和   D、按照他的话给了他 
13、把下面的句子翻译成现代文：既去，复呼之，盗大恐。（2分）

14、于令仪让盗留下来的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（3分）

15、这一个故事表现了于令仪＿＿＿＿＿＿＿＿的品质。（3分）
二、现代文阅读（48分）

(一)阅读下文，完成16—20题（20分）
爱别人就是爱自己

蔚泓

①传统的经济学认为，人都是自利的，从事任何经济活动的目的都是为了自己的利益最大化。一项经济活动，只要在不损害别人利益的前提下，增加了自己的福利，就算是实现了效率。经济学就是要研究如何实现效率。按照传统经济学的这种理论，人们只要爱自己，只要不去损害别人的利益而能使自己的利益最大化就是合理的。

②但现实中许多情况并非完全如此。许多对自己有利对别人也没有损害，甚至还能够增进别人福利的事情往往不能实现。

③有一个著名的实验：给两个人100元，由甲决定自己拿多少，乙决定自己是否接受甲的分配方案。如果乙接受甲的分配方案，则双方按照方案各拿各的钱；若乙不同意甲的提议，则两个人都一无所获。如果按照传统经济学的解释，甲利益最大化的选择应该是自己拿99元，给乙1元，而且乙也应该能够接受这个提议，毕竟得到1块钱比没有钱要好，尽管少了点，但也增加了福利。但现实的情况是，这样的提议往往要遭到乙的反对而使得两个人什么也得不到。乙宁可自己得不到这1块钱，也不让甲得到那99元。因为乙觉得这种分配方案虽然能够给自己带来1块钱的好处，但不公平程度太高，所以宁可不要这1块钱，也不让甲“吃独食”。乙这样做不仅考虑到了福利问题，还着重考虑了公平问题。这种只利己而不利人的分配方案怎么可能使他利益最大化呢？

④因此，要真正地实现自己的利益最大化，仅有自利是不够的，还必须利他。用一句通俗的话来说，就是爱自己还要爱别人。

⑤其实，无条件地爱别人也能够给自己带来福利的增加。这种纯粹的利他行为给自己带来利益的增加往往不是体现在当时，而是体现在纯粹利他行为发生一段时间之后。典型的利他行为是慈善捐款。

⑥洛杉矶的企业家罗伯特·洛奇在捐钱出去的时候根本没有打赚回来的主意，但他在捐了几次款以后发现，捐了款就能赚回来。因为慈善行为可以博得别人的好感（洛杉矶的科学中心入口处的墙上刻着罗伯特·洛奇的名字，见者无不称赞），从而使自己有机会结识对自己有用的人物。洛奇因为      （A.赞助   B.资助　　Ｃ．捐助　　Ｄ．捐赠）癌症研究的关系，成为一家创业制药厂的早期投资者。他当初投资的100万美元已经增值了7倍，等到这家公司上市，可盈利30倍。洛奇在总结慈善捐款与赚钱的关系时说，他花在慈善方面的每一块钱，都能够换回1.1-2美元。

⑦比尔·盖茨把自己从微软公司获得的30亿美元分红全部捐了出来。从2000年到2004年，比尔·盖茨和他的夫人累计      （A.赞助   B.资助　　Ｃ．捐助　　Ｄ．捐赠）了100.85亿美元。但比尔·盖茨的产业都不断增值。

⑧予人玫瑰，不仅今天手有余香，而且明天还有可能得到别人回赠的一座玫瑰园。所以，即使是从自利最大化的角度来看，什么时候都要记得，除了利己，还要利他。虽然我们绝大部分人都还没有富裕到可以随意给别人捐献巨资的程度，但我们还是要尽可能地给别人以关爱，使自己的生活因彼此之间的关爱而充满幸福和快乐。爱从自己开始，但很多时候，爱别人就是爱自己。

16、把第③段中反问句“这种只利己而不利人的分配方案怎么可能使他利益最大化呢？”改为陈述句而意思不变的一项是（　　　）（2分） 

A．这种只利己而不利人的分配方案不怎么可能使他利益最大化。

B．这种只利己而不利人的分配方案可能使他利益不最大化。

C．这种只利己而不利人的分配方案只可能使他利益最小化。

D．这种只利己而不利人的分配方案不可能使他利益最大化。

17、从第⑥⑦段的括号里选择恰当的同义词填在横线上。（4分）

⑴洛奇因为      （A.赞助   B.资助　　Ｃ．捐助　　Ｄ．捐赠）癌症研究的关系，成为一家创业制药厂的早期投资者。
⑵比尔·盖茨和他的夫人累计      （A.赞助   B.资助　　Ｃ．捐助　　Ｄ．捐赠）了100.85亿美元。但比尔·盖茨的产业都不断增值。
18、概括第⑥、⑦两段的事实论据        ，这两个事实论据论证了         （6分）

19、第⑧段画线句运用了        修辞手法，这句话的含义是          　　（５分）

20、对本文理解错误的一项是（     ）（3分）

A.第①段中，“人们只要爱自己，只要不去损害别人的利益而能使自己的利益最大化就是合理的”这一观点是有局限性的。 

B.本文的论证过程是总分总结构。

C.本文主要的表达方式是议论和叙述。

D.作者运用了对比论证法和例证法，有力地阐述了论点。
(二)阅读下文，完成21—26题（28分）

三袋米

王恒绩

①这是个特困家庭。儿子刚上小学时，父亲便去世了，只给娘俩儿留下了两间残破不堪的瓦房。母亲含辛茹苦地拉扯着儿子，过着清贫的生活。

②那时，村里没有电，儿子每天在油灯下书声朗朗，写写画画。母亲拿着针线，清清晰晰地将母爱密密地缝进儿子的衬衫。日复一日，年复一年，当一张张奖状覆盖了班驳陆离的土墙时，儿子也像春天的翠竹，噌噌地长高了。

③这年秋天，儿子考上了县重点一中。此时，积劳成疾的母亲却因患病已干不了农活，家里有时连裹腹之粮都没有。那时的一中，学生每月都得带三十斤米交给食堂。儿子知道，母亲拿不出，便说：“娘，我要退学，帮你干农活。”母亲摸着儿子的头：“你有这份心，娘打心眼里高兴，但书是非读不可的。放心，娘生你，就有法子养你。你先到学校报名，我随后就送米去。”儿子却固执地说：“不！”母子二人僵持着。母亲见说不通，便挥起粗糙的巴掌，结结实实地甩在了儿子脸上。这是16岁的儿子第一次挨打。

④儿子终于回到学校上学去了。没多久，母亲来到学校，一瘸一拐地挪进食堂，气喘吁吁地从肩上卸下一袋米。负责掌秤登记的熊师傅打开袋口，抓起一把米看了看，锁紧了眉头：“你们这些做家长的，总喜欢占点小便宜。你看看，这里有早稻、中稻、晚稻，还有细米，简直把我们食堂当杂米桶了。”母亲立刻红了脸，连声说对不起。熊师傅见状，没再说什么，收了。

⑤又一个月初，母亲又背着一袋米一瘸一拐地走进食堂。熊师傅照例开袋看米，眉头又锁紧：“不管什么米，我们都收。但品种要分开，千万不能混在一起，否则没法煮，煮出来的饭也是夹生的。下次还这样，我就不收了。”母亲有些惶恐地请求道：“大师傅，我家的米都是这样的，怎么办？”熊师傅哭笑不得，反问道：“你家一亩田能种出百样米？真好笑。”遭此抢白，母亲又红了脸不吱声了，熊师傅也不再理她。

⑥第三个月初，母亲又来了，脸上堆着比哭还难看的笑。熊师傅一看米，勃然大怒，呵斥道：“哎，我说你怎么顽固不化呀！这杂色米你今天是怎样背来的，还怎样背回去！”

⑦母亲似乎早有预料，双膝一弯，跪在熊师傅面前，两行热泪打湿了衣襟：“大师傅，我跟您实说吧，这米是我讨……讨饭得来的啊！”熊师傅大吃一惊，眼睛瞪得溜圆，半晌说不出话。母亲挽起裤脚，露出一双僵硬变形的腿，抹了一把泪，说：“我得了晚期风湿病，连走路都困难，更甭说种田了。儿子懂事，要退学帮我，被我一巴掌打回了学校……”她又解释说，她一直瞒着乡亲，更怕儿子知道伤了他的自尊心。每天天蒙蒙亮，她就揣着空米袋，拄着棍子悄悄到十多里外的村子去讨米，然后捱到天黑掌灯后才偷偷摸摸地回村。她将讨来的米聚在一起，月初再送到学校……

⑧母亲絮絮叨叨地说着，熊师傅早已泪流满面。他扶起母亲：“我马上去告诉校长，要学校给你家捐款。”母亲慌不迭地摇着手说：“别……别……如果儿子知道娘讨米供他上学，就毁了他的自尊心，影响他读书可不好。大师傅的好意我心领了，求您一定为我保密，谢谢！” 

⑨母亲走了，一瘸一拐。

⑩校长最终知道了这件事，不动声色，以特困生的名义减免了儿子三年的学费和生活费。

三年后，儿子化蛹为蝶，以627分的成绩翩翩飞进了清华大学。欢送毕业生那天，县一中锣鼓喧天，校长特意将母亲的儿子请上主席台，台上堆着三只鼓鼓囊囊的蛇皮袋。此时，熊师傅上台讲了母亲讨米供儿上学的故事，台下鸦雀无声。最后，校长指着三只蛇皮袋，激动地说：“这就是故事中的母亲讨得的三袋米，这是世上用金钱买不到的粮食。下面有请这位伟大的母亲上台！”

儿子疑惑地往后看，只见熊师傅扶着母亲正一瘸一拐地往台上挪。儿子惊呆了，随后，他猛扑上前，搂住母亲，号啕大哭：“娘啊，我的娘啊……”

21、下面四项中没有错别字的一项是（　　）（２分）

    A．含辛茹苦   B．裹腹之粮　　C．班驳陆离    D．书声朗朗

22、第②段中画线句化用了《游子吟》，其作者是＿＿＿
    A．唐代诗人韩愈　　B．唐代诗人孟郊　　C．宋代诗人苏轼　　D．宋代诗人孟郊
23、第⑦段中母亲的叙述在记叙顺序上属于＿＿＿＿，母亲叙述的主要内容是＿＿＿＿＿＿＿＿。从中看出母亲＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的品质。（9分）

24、“一瘸一拐”一词在文中反复出现的用意是＿＿＿＿＿＿＿＿（3分）

25、题目“三袋米”在文中的作用是⑴＿＿＿＿＿＿＿＿；⑵＿＿＿＿＿＿＿＿（6分）
26、请给《三袋米》中伟大的母亲写一段60字左右的颁奖词。
【链接】：颁奖词是授奖会上评价获奖者的成就、赞美他的精神的话语。颁奖词语言凝练，篇幅短小，既有概括性，又不失形象性。

示例：2008年感动中国十大人物之一的谢延信是一位普通的煤矿工人。1973年，他与同村姑娘谢兰娥喜结良缘。第二年7月，谢兰娥去世前，嘱咐丈夫要好好照顾自己的爹妈和智障兄弟。此后，刘延信付出了33年的忠贞与孝心，成就了一个大孝至爱、感天动地的人。1979年岳父患重度脑中风，家庭的重担全部压在了谢延信的肩上。大会给她的颁奖词是这样的：
当命运的暴风雨袭来时，他横竖不说一句话，生活的重担压在肩膀上，他的头却从没有低下！用33年辛劳，延展爱心，信守承诺。他就像是一匹老马，没有驰骋千里，却一步一步地到达了善良的峰顶。（78字）
第二部分   写作（60分）
27．题目：那一双        （渴望、关注、失望、愤怒、美丽……）的眼睛

要求：把题目补充完整，然后作文。

2009年上海市中考模拟卷一
参考答案及评分标准

第一部分     阅读（90分）

一、文言文  （共42分）

（一）（共18分，每小题3分，错、漏、改一字扣1分，扣完为止。）

1、匹马戍梁州   2、不尽长江滚滚来  3、千载谁堪伯仲间   4、东风夜放花千树 

    5、莲之出淤泥而不染    6、出则无敌国外患者

（二）（4分，每空2分）  7、山北与山南   8.D

（三）（8分）

9. （4分，每空2分）⑴往，到…去       ⑵招致（获得）

10.叶白白地相似，它的果实却不相同。（2分  ）

11.人的成长受到环境的影响，在不同的环境里，就会成长为不同的人。（2分）

（四）（12分）

12．⑴C（2分）  ⑵ D（2分）

13．盗贼离去后，于令仪又喊他，盗贼非常恐慌。 （2分）
14．因为那盗很穷，夜里背了这么多钱会被人查问，所以让他留下来第二天回去。（3分）
15．待人宽厚。（3分）

二、现代文阅读（共48分）

 （一）（20分）

  16、Ｄ   （2分）

17、⑴Ｃ        　　⑵Ｄ  （2+2分）

18、洛杉矶的企业家罗伯特•洛奇和微软公司老板比尔•盖次捐款慷慨，但后来的赢利不断增加  无条件地爱别人能给自己带来利益的增加。（3+3分）

19、比喻   给别人以关爱，不仅能使自己充满幸福和快乐，而且还有可能使自己获得最大的利益（2+3分）
20、B  (3分)

（二）（28分）

21．A（2分）

22．B（2分）

23．插叙（2分）  母亲逼着儿子来读书，自己忍着腿病外出为儿子乞讨粮食。（3分）

    吃苦耐劳　意志顽强　为了能让儿子上学而忍辱负重  (4分)

24．强调了母亲腿疾严重，突出了母亲克服病痛而养育儿子的拳拳爱心（3分）

25．⑴“三袋米”为全文的线索。   （2）“三袋米”上凝注着伟大的母爱 （6分）

26．要求：能写出人物的优秀品质，运用一定的修辞手法。语句通畅，层次清晰。（6分）

第二部分  写作（60分）

27．参照《中考作文评分标准》

1
 1 -

